

距離不是問題，距離真的不是問題！

這三個月來，為了讓論文的進度有些進展，可以說是日夜兼程、緊鑼密鼓的研讀資料、歸納彙整、埋頭寫作，幾乎已對陰晴寒暑失去知覺了。乍見窗外落葉紛飛、景物蕭瑟（照片一），才知秋天又要結束了。這種披星戴月、早起晚眠的生活，加上要發表文章的壓力，讓我覺得天天都頭殼抱著燒。不久前的一個黃昏，在圖書館久坐之後，要起身伸懶腰之時，剎那間天旋地轉、頭痛愈烈，好像後腦被人用重物敲擊，簡直是痛不欲生，淚眼唉哼！一個不祥念頭立刻浮上腦海，完了！我會不會用腦過度，已中風病變，隨時都會.....？經此沈重打擊、意志頓然消沈，既已無心戀棧書桌，又不敢聲張，只好拖著沈重步伐、早早更衣就寢。

第二天與老婆 skype 時，正要和盤托出，再添加枝葉、博取同情之時，未料老婆竟先聲奪人，講述昨晚她入睡時，先關燈欲摸黑躺下之時，距離沒量準確，一頭敲上床頭櫃，弄得她痛徹心扉、驚聲尖叫，所有的五隻貓都跳上床看熱鬧。當時她的第一個想法，就是以為自己因此很快會失智、痴呆或腦殘。

我請老婆把發生經過重複一次，算出她頭部撞擊時間，與我頭痛欲裂時間幾乎一致，難道是我們頭有靈犀一點通嗎？她的敲頭，竟可使痛感穿山越嶺、無遠弗屆的傳達給我？所以，只有遠傳，沒有距離，竟然是真的！我現在要迫切禱告，老婆妳不可失智啊！

老婆說為了避免重蹈覆轍、現在睡向已由直躺改成橫躺，反正身高有限，不會超出床鋪橫面，只是會讓五隻貓咪重新劃分床面地盤、精神錯亂罷了。為了延緩老婆因撞擊而可能造成的智能退化，我們現在越洋視訊時，都要幫助她學習急中生智、腦袋轉彎。幾天前，我就測驗她對家中五隻貓的瞭解程度。其中有兩隻情同手足，大的叫太保、小的叫太妹（照片五）。我問：太保離家走失，太妹急得亂叫亂竄，終於被妳在樓梯間尋獲，太保返家，遇見太妹，說的第一句話為何？老婆果然急中生智講了五種可能的答案：『謝謝！』『好險！』『可怕！』『終於！』啊！我知道，是『回家的感覺真好！』『全錯！』『那麼是什麼？』『喵~~~~！』

這是老婆繼上次精神病患「浴缸喝水」測驗失敗後（見北海家書 6：豪哥），再一次信心上的重創。不過，我也不必自鳴清高。話說上期家書提到在港口認識的海鷗強納森，又在一次路過中不期而遇。我見他遨遊飛翔、不亦快哉，便對著他高聲喊叫：小強！小強！恁久好無（an`giu`ho`mo~；客語：最近好嗎）？沒想到，他狠狠瞪我一眼，頭也不回的飛走了，還在空中怪叫幾聲：Na!... Na!...（照片二）。聽起來，好像是罵我「腦殘！...腦殘！」的餘音迴盪在港灣。我幡然醒悟是否我脫口而出的稱呼「小強」，被他聽出玄機？北歐的海鷗也未免太博學多聞了吧？

感謝弟兄姊妹的代禱，我在論文上的戮力苦拼，終於有一點曙光了。論文將區分成四大部分，一共九章，預計以十萬字完稿。目前已寫完第一部份導論(共兩章)的初稿，約用了 13000 字。在向第三章邁進之前，還要通過三個關卡。首先是將導論整理成一篇文章「**Why is “The Spirit of Adoption” Worth Deeper Investigation?**」(何以「兒子的心」值得做更深入的研究?)，在十月中旬的校內學術研討會發表，並接受其他老師及博士生的質詢。十一月中旬，要在校外的座談會做一場演講，並接受質詢，題目是「**Reading Bible in a Chinese Context**」(華人處境中的聖經閱讀)，時間共一小時。十一月下旬，在另一場校內學術研討會中，擔任別人(該員乃是本校舊約大內高手)文章的回應及質詢者。文章是「**The Quotation of the Book of Zechariah in the Gospel of Matthew 27:9-10**」(馬太福音 27:9-10 引用之撒迦利亞書經文)。截至目前，只通過第一關；真是關關難過，毫無把握啊！而十二月要全力拼第三章，因為一月中旬要發表並答詢。而能不能返鄉過年，就看可否闖過這五個銅人陣了。

最近國內很流行「有感」「無感」之爭論。其實，讀書也會陷入這種矛盾。有感可以維持動力，但是太有感就會患得患失；無感則會不計得失，但是太無感又會失去鬥智。所以碰到教會的人問我，你在神學院都在研究什麼？我如果把上一段的内容唸給他們聽，大概唸完他們就睡著了。誰會對我講的有感呢？所以我都說：在下正在研究一種動物所帶來的災害。這種動物是神所創造，但是平衡感是最差的。這時候，所有人就會想啊，猜啊的。不過，從來沒有人答對。我只好公布答案：「蛇！」『為什麼？』「因為耶和華神所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾」(創 3:1)。這就好像一個油腔滑調的人，絕對不要去加油站應徵工作是一樣的，以免闖出大禍。可是教會的人，聽了之後，都沒什麼表情。

在讀書無感的時候，最高興的是得知小兒明諒目前正在日本當交換學生。結果他不務正業跑去加入一支由台灣同胞組成的業餘棒球隊。領隊見他如同久旱逢甘霖，他相遇故知。雖然明諒沒帶正式球衣，也無釘鞋，但就這樣給他上場熱血投球。他說球場好得不像樣。結果中華隊海扁韓國隊(照片三)、痛宰日本隊(照片四)，再下來看能不能狂勝大陸隊，這樣就可以為亞洲職業棒球大賽爭取好彩頭。

老大明謙好像當嘉義大學學生會長當的不亦樂乎。本屆迎新演唱會請到許多一線或人氣歌手，包括 A-Lin、盧廣仲、李聖傑、棉花糖、小宇、關詩敏、魏暉倪(嘉大校花)。可惜老爸在北海牧羊、無緣共襄盛舉、前去捧場。果然明謙像大禹一樣，忙到睡辦公室，一日三醒無呻(每日睡三個小時就醒來，也不會唉唉叫)。這個時候，我最好不要寫信問候他：我是老爸，我想你，你想我嗎？因為我可能會接到這樣的回信：我是大禹，我治水、你智障嗎？

照片一：落葉紛飛



照片二：小強遠走 (在 10 點鐘方向)



照片三：阿諒 K 韓國隊



照片四：阿諒 K 日本隊



照片五：太保太妹

